

关注 羊城晚报记者 崔文灿 人口 高质量发展

发展普惠托育，有哪些难点待突破？

普惠托育，自2021年被写入中央文件后，近两年的发展备受关注。

记者获悉，当前仅在广州市，2022年登记注册且实际提供托育服务的机构就超过1000家，可提供6.03万个托位数，每千常住人口拥有托位数3.58个……越来越多的家庭因普惠托育，在工作和育儿间找到了平衡，缓解了“谁来带孩子”的焦虑。

尽管当前普惠托育机构发展势头良好，但仍有诸多“堵点”尚待解决。有受访专家表示，财政资源投入不足、政府指导协调支持作用发挥不充分依旧是普惠托育机构发展壮大的掣肘。



广州市普惠托育示范点智慧托育园里，教师给小朋友们讲故事

专家建议：“托幼一体化”更能有效利用资源

6月7日，广东省卫生健康委官方网站公布《关于进一步完善和落实积极生育支持措施的实施意见》，由省卫生健康委、省发展改革委等17个部门结合广东实际，共同研究起草，明确了优化生育全程服务、提升儿童健康服务能力、强化生殖健康服务等18项重点任务。

广东省人口发展研究院党委委员、副院长杨捷建议，想要发展普惠托育，政府可用三至五年时间，探索实行托育从业准入制度，同时鼓励和支持普通高等院校和职业院校开设托育服务相关专业，加快培养专业人才。

记者走访：“入托难”与“招生难”并存

位于广州市越秀区的智慧托育园是广州市普惠托育示范点，在较场东路、东湖各有一校区，共有100个孩子在此托管。

该园园长刘聪告诉记者，2021年，智慧托育园和越秀区卫健部门合作探索普惠托育示范点，当时提供了36个临时托、计时托托位；2022年，智慧托育园被推荐为广州市普惠托育示范点，将两个园区的216个托位全部变为普惠托位，占越秀区266个普惠托位的80%。

采访中得知，这里的孩子每个月保教费为3600元，再加

上人均每日25元的餐费，家长负担的托育支出每月约4000元。而周边类似规模的民办托育机构人均收费在5000元至6000元不等。

刘聪表示，尽管申报普惠托育机构能得到政府的资金支持，但补贴并不多，只能补贴100个孩子一个月的托费，希望能加大力度，效仿普惠幼儿园给予生均补贴。

记者在走访中了解到，市场上公办托育机构数量较少，主要以民办私立托育机构为主。从价格上看，民办托育机构也可分

为高中低三类，高端托育机构价格往往在每月8000元-1.5万元左右；中端托育机构价格在3000元-5000元左右；低端托育机构价格在2000元左右。而有行业协会向记者反映，要满足国家对托育机构设置的标准规范，一般每月每个托位服务成本达到3000元至6000元，但广州市市级财政2022年安排给各区开展普惠托育试点补助仅15万元。

采访中，记者观察到一个矛盾的现象：一方面，民众对于托育的呼声高、需求大；另一方面，现有的托育机构托位却招不满，出现闲置。像智慧这类普惠托育示范点为八成入托率，周边其他民办托育机构利用率仅为六成。有受访专家调研时发现，

江门开平市托位闲置率达54%。为什么有托位、有需求，闲置率还那么高？一个重要原因就是：贵。以江门开平为例，当地基层民众收入每月约四五千元，而当地托育费用平均每月2500元，也就是说，民众需要拿出当月工资的一半甚至更多去送托育。除了经济因素，许多家长也对机构缺乏信任，担心孩子在里面受委屈。

一边家长嫌“贵”，一边机构喊“穷”，“入托难”与“招生难”并存。不少托育机构反映，受托育服务成本影响，托育收费标准往往超出家长长期预期，进而造成“招生难”，叠加三年疫情影响，很多机构经营状况并不乐观。

“银税互联”便民利民 广州增城打造十分钟税费服务圈

文/莫谨榕 王莹洁

6月13日，国家税务总局广州市增城区税务局、中国银行城乡融合发展试验区广州增城分行共同签署银税互联智能自助办税业务合作共建协议，标志着双方银税互联智能自助办税服务正式上线，进一步丰富税费服务网点多元化形态。

银税互联服务自2022年上线以来，将税费服务引入银行智能柜台，打造银行轻量化办税服务节点，是税务服务与银行服务深度融合的便民举措。目前，依托银行网点数量多、覆盖面广的优势，银税双方将进一步通过“税务派员培训+银行线下推广”的方式深入开展银税互联共建合作，逐步形成一套可复制推广的“税务+金融”银税互联智能自助办税模式，搭建起“覆盖面广”税费服务网络，打造“10分钟税费服务圈”。

“想不到在银行也能办理税费业务，银税互联‘少跑路、就近办’的便民服务非常好。”市民张女士说，她刚刚在银行智能柜台完成灵活就业人员社保费缴费登记。

截至目前，银税互联涵盖发票办理、申报纳税、社保费业务、证明办理、信息查询五大类别，不仅包括纳税人缴费人最常办理的个人所得税完税证明和灵活就业人员社保费缴费登记，还可提供纳税信用信息、税务事项审批结果、税种核定、车船税计算等实用查询功能。纳税人缴费人只需携带身份证，就能在签约银行网点自助办理57项税费业务。

“税务部门一直致力于以纳税人为中心，积极推进线上办税模式，这和我行致力于以客户为中心、打造‘指尖上的银行’理念不谋而合，‘银税互联’联络点的推广启用正是银税合作落实‘我为群众办实事’的实际行动。”中国银行城乡融合发展试验区广州增城分行行长介绍道。她表示，增城中行将进一步完善丰富网点智能柜台的办税功能，让智慧金融惠及更多百姓。

国家税务总局广州市增城区税务局相关负责人表示：“下一步，增城税务将加快构建高效便捷的税费服务新体系，积极探索智能办税多场景联动服务，将税费服务外延到党群服务中心、园区、社区、商圈、银行等服务节点，为共促地方经济和社会高质量发展贡献税务力量。”

增城仙进奉入选“2023年农业主导品种”

为唯一荔枝类品种

羊城晚报讯 记者马灿、通讯员增宣报道：近日，农业农村部办公厅发布《关于推介发布2023年农业主导品种主推技术的通知》，推荐发布了2023年农业重大引领性技术10项、主导品种143个、主推技术176项。其中，在18个水果园艺类主导品种中，广州增城仙进奉荔枝榜上有名，且是唯一荔枝类品种。

记者了解到，仙进奉荔枝由广东省农业科学院果树研究所、增城农业技术推广中心、增城区新塘镇农业办公室共同选育培育，是从自然变异实生单株选育出来的晚熟优质新品种，也是近年来增城荔枝农产品区域公用品牌中的佼佼者。

该品种果色鲜艳，果实皮厚，裂果率低，耐贮藏，保鲜期长，味甜、早熟、丰产、稳产，而且晚熟，能错开荔枝集中上市期。今年，增城荔枝种植面积19.7万亩，预计产量4.8万吨，其中仙进奉荔枝种植面积3万亩，预计平均产量1800斤/亩，将于6月中下旬至7月中下旬上市。

据介绍，近年来，增城全力推进荔枝产业高质量发展，将仙进奉荔枝作为主导品种，大力创建仙进奉荔枝现代农业产业园。该产业园总体规划面积约7平方公里，核心区种植面积超过1万亩，辐射带动周边种植2万



饱满鲜红的仙进奉荔枝挂满枝头 受访者提供

亩以上。园区按照“一个地标，带动一个产业，形成一个产业集群，富一方百姓”的工作思路，以仙进奉荔枝为主导产业，大力发展“荔枝+”模式，形成以种植、加工、电商物流、研发、观光旅游为一体的荔枝产业集群，带动农民

增收致富。2022年，园区内主导产业总产值8.33亿元，联农带农2725户，农民人均收入38046元，增长21%。

接下来，增城将立足本地资源特色，依托省级现代农业产业园辐射带动作用，着力在

种植、保鲜、加工、销售、文旅等方面下功夫，全链条提升产业发展水平，做好“土特产”这篇大文章，大力发展荔枝特色产业和特色文化旅游，实现群众和村集体持续增收，全面推进乡村振兴。

荔枝红了，肥女来了

广东荔枝有了专属雕塑艺术品

羊城晚报讯 记者许悦，通讯员黄旭君、杨逸报道：一株巨大的荔枝树下，三位女子乘凉休憩，站在中间的肥女脸蛋带笑意，憨态可掬。这是许鸿飞作品《荔枝红了》给人的最直观的感受：快乐。在广东荔枝大量上市的时节，在这个充满荔枝味儿的夏日，许鸿飞和肥女为广东荔枝注入崭新的艺术力量。许鸿飞表示：“希望我们能用艺术讲好广东农产品的故事，用文化搭起沟通世界的桥梁。”

据悉，眼前这个以荔枝为底色的新作品《荔枝红了》，诞生于许鸿飞近期到广州增城进行的一次采风。许鸿飞说，希望《荔枝红了》正式完成之后，可以到荔枝园里摆摆，让果农们也能真正拥有属于自己的艺术品。

许鸿飞正在创作新的作品《荔枝红了》 吴秒衡摄



广东省2023年公安普通高等院校公安专业招考须知发布

专项计划招400人



羊城晚报讯 记者孙唯报道：13日，广东省公安厅政治部公布了广东省2023年公安普通高等院校公安专业招考须知。

2023年，志愿报考中国人民公安大学、中国人民警察学院、郑州警察学院（原铁道警察学院）、南京警察学院（原南京森林警察学院）和广东警官学院等公安普通高等院校公安专业（以下简称公安院校公安专业）的广东考生，须参加由广东省公安厅政治部统一组织的政治考察、体检、面试和体能测评；未参加政治考察、体检、面试和体能测评的，或者政治考察、体检、面试或体能测评任何一项不合格的，不予录取。

志愿报考公安院校公安专业的符合有关条件的考生按照广东省统一规定时间和要求在网报系统填报志愿。广东省招生委员会办公室和广东省公安厅政治部根据考生志愿，按照高考成绩从高到低的顺序，以不低于招

生计划3倍的比例确定入围政治考察、体检、面试和体能测评环节的考生名单。入围名单将于6月29日前公布。

考生须于6月21日至30日期间登录广东省公安厅招生智慧政审系统填报有关信息。体检、面试和体能测评定于7月1日至7日在广东警官学院嘉禾校区开展。

值得关注的是，2023年公安院校公安专业专项培养计划对户籍地在汕头、韶关、河源、梅州、汕尾、阳江、湛江、茂名、清远、潮州、揭阳、云浮等12个地级市，以及惠州市的龙门县和肇庆市的广宁县、德庆县、封开县、怀集县等5个县所对应的地级市户籍生源进行专项培养，委托广东警官学院实施，招生计划共计400名。考生可同时填报专项培养招生计划志愿和普通招生计划志愿。

公安院校公安专业招生统一安排在本科提前批次录取。公安院校公安专业招生未完成的计划，通过公开征集志愿录取。参加征集志愿的考生应符合公安院校公安专业报考条件，并且政治考察、面试、体检和体能测评结论合格。

最新自然指数排名公布 中科大位居高校序列全球第二

羊城晚报讯 记者孙唯报道：13日，自然指数官网更新了最新的自然指数排名（统计时间节点为2022.2.1-2023.1.31）。最新排名中，高校序列哈佛大学位居全球第一位，中国科学技术大学位居全球第二位，内地高校第一位。

南沙区政协主席翁殊武近年来十分关注普惠托育机构的发展，今年广州市两会期间将“谁来带孩子”作为“百姓提案”在大会上提出。他认为，应将普惠性婴幼儿托育服务纳入基本公共服务范畴，加大政府财政投入和保障力度。“现阶段，管理体制机制问题亟待理顺——教育局管幼儿园，卫健委管婴幼儿托育服务，谁都不愿主动将两者统筹起来，未来比较适宜的还是按照‘托幼一体化’方式发展，才能实现资源的有效利用。”

中国内地高校中，排名前十的有中国科学技术大学、中国科学院大学、南京大学、北京大学、清华大学、浙江大学、中山大学、复旦大学、上海交通大学和南开大学。以上10所高校加上四川大学、南方科技大学、厦门大学、山东大学、武汉大学、吉林大学、天津大学、苏州大学、华中科技大学、华南理工大学和湖南大学，共计21校进入全球高校排名前50。

非“双一流”高校中，深圳大学、南京工业大学、山东师范大学、广东工业大学、青岛大

学、江苏大学、浙江工业大学、河南师范大学、青岛科技大学、西湖大学、扬州大学、浙江师范大学、安徽师范大学、河北大学、济南大学和南方医科大学，这16所高校表现优异，位居全球高校前300。

据了解，自然指数（Nature Index）于2014年11月首次发布，是依托于全球顶级期刊（《自然》系列、《科学》、《细胞》等82种自然科学类期刊），统计各高校、科研院所（国家）在国际上最具影响力的研究型学术期刊上发表论文数量的数据库。运用这个数据库，可以根据各机构的论文发表数量及类别来进行排名和期刊索引。目前，自然指数已成为国际公认的能够衡量机构、国家和地区在自然科学领域的高质量研究产出与合作情况的重要指标，在全球范围内有较大影响力。

网红主播“跳槽”，公司索赔百万元 法院：一分都不用赔

羊城晚报讯 记者董柳，通讯员黄宏霖、林昭仪报道：揭阳市中级人民法院13日通报称，该院近日审结了一起经纪公司诉网络主播跳槽要求高额违约金合同纠纷案件。法院依法认定经纪公司未按约定足额支付主播收入违约在先，网络主播不构成违约，判决驳回经纪公司的诉讼请求。

“95后”小陈是揭阳普宁市当地小有名气的网红主播。2018年11月，小陈与某经纪公司签订了《艺人经纪合同》。合同约定，公司系小陈从事演艺事业的独家及唯一经纪方，全权处理和管理小陈演艺活动及利益；小陈从事对外演艺业务的所有收入由双方各按50%的比例分配；如因小陈给公司或合作第三方造成损失的，小陈应支付违约金人民币100万元并赔偿公司直接、间接损失。

后来，小陈在未与公司协商一致解除的情况下，依据其与某平台签订的协议及平台规则，向该平台申请并获准强制转会，平台依规向公司支付了转会费5000元。此后，小陈在该平台从事主播工作。公司认为小陈违反了合同约定，向法院起诉要求小陈支付违约金100万元。

经审理，一审法院认为，被告小陈未按照合同约定，未按照原告公司安排从事演艺活动，在未与原告协商一致情况下，自行申请强制转会并在某平台从事主播工作，已构成违约，依法应承担违约责任。综合考虑被告的违约程度，原告为被告支出的资金、资源，以及原告所遭受损失情况，酌情调整违约金为10万元，扣除原告已支付给原告的强制转会费5000元，被告应支付原告违约金9.5万元。

一审判决后，小陈不服，向揭阳市中级人民法院提起上诉。小陈认为，其与公司签订的《艺人经纪合同》应认定为劳动合同，合同中规定的违约金条款无效，其跳槽是因为公

司存在扣减其收入的不诚信行为等，请求撤销一审判决并改判。

法院在二审过程中，多次向平台调取小陈直播期间的收益结算规则、计算方法、收益数据、抽成比例等情况。经查明，公司确实存在随意扣减小陈直播收入的情况。

二审法院审理认为，小陈与公司合同中明确约定双方之间构成演艺经纪合同关系，不构成劳动关系；合同中关于双方权利义务约定并不符合劳动合同的特征，且小陈确认其工作过程并不受公司的制度管理，双方之间没有用人单位对劳动者管理的属性，故小陈主张双方是劳动合同关系，理由不成立。公司没有按双方约定各占50%的约定足额向小陈支付其应得收入，构成违约，小陈可以解除合同。小陈于2019年11月提出转会申请，某平台依规向公司支付了强制转会费5000元，应视为其向公司通知解除合同，故小陈解除合同符合法律规定，其在合同解除后在平台或其他公会直播表演不构成违约。最终，揭阳市中级人民法院判决撤销一审判决，驳回公司的诉讼请求。

法官表示，在司法实践中，因网络主播就业方面存在一定的灵活性，如何准确界定网络主播这类新就业形态劳动者与用人单位之间的关系，是解决此类网络直播纠纷亟须厘清的关键。网络主播在签订合同时应慎重对待双方的法律关系，充分了解行业的收入水平、工作模式等情况，特别注意权利义务条款，尤其是关于工作地点、工作保障、薪酬待遇以及违约责任等方面的约定，警惕公司利用优势地位设置不对等合同义务。如果网络主播向公司提供演艺劳动，获取劳动报酬，并接受公司劳动管理，双方符合劳动关系法律特征的，应要求与用人单位签订劳动合同，依法维护自己的合法权益。